

武汉市人民政府办公厅文件

武政办〔2015〕69号

市人民政府办公厅关于转发武汉市加强 农作物秸秆露天禁烧和综合利用 工作方案的通知

各区人民政府，市人民政府各部门：

市环保局拟订的《武汉市加强农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作方案》已经市人民政府同意，现转发给你们，请认真组织实施。



武汉市加强农作物秸秆露天禁烧 和综合利用工作方案

市环保局

为进一步加强我市农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作,切实改善城市空气质量,保障人民群众身体健康,根据《中华人民共和国大气污染防治法》、国务院制发的《大气污染防治行动计划》、《国务院办公厅关于加快推进农作物秸秆综合利用的意见》(国办发〔2008〕105号)、《湖北省人民代表大会关于农作物秸秆露天禁烧和综合利用的决定》(以下简称《决定》)和《市人民政府关于印发武汉市改善空气质量行动计划(2013—2017年)的通知》(武政〔2014〕1号)的规定,特制订本方案。

一、基本原则

(一)政府主导,公众参与。建立行政首长负责制、目标管理责任制和工作协调机制,加大宣传教育力度,鼓励和支持公众参与农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作。

(二)标本兼治,疏堵结合。完善源头防控工作体系,建立健全激励和约束机制,综合运用法律、行政、技术和经济等手段,保障农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作目标顺利实现,促进农作物秸秆综合利用水平稳步提高。

(三)综合施策,禁用并促。坚持全面防控与重点督查相结合,政策扶持和产业推动相结合,周密部署、部门联动、狠抓落实。

二、工作目标

认真贯彻落实市委、市人民政府部署与要求,坚持“政府领导,部门联动;疏堵结合,以疏为主”的方针,明确职责,严格监管,完善联合执法,把农作物秸秆露天禁烧的各项工作措施落实到位。从2015年5月1日起,市域内全面禁止露天焚烧农作物秸秆。

三、主要任务

(一)广泛开展宣传教育。要充分发挥新闻媒体的舆论导向作用,广泛开展形式多样的农作物秸秆露天禁烧宣传活动,大力宣传露天焚烧农作物秸秆对于环境空气质量、交通安全以及消防安全的危害,切实增强农民群众的自觉性,重点宣传农作物秸秆露天禁烧和综合利用相关法律法规、知识,曝光反面典型。在农作物收割季节来临之前,将《决定》等宣传资料下发到每个村组进行张贴告知,做到村村见标语(横幅),户户知晓禁烧规定,尽快形成农作物秸秆露天禁烧工作的宣传高潮。通过宣传,增强人民群众的自觉守法意识,营造露天禁烧农作物秸秆的良好社会氛围。

(二)强化政府规划引导。要把农作物秸秆露天禁烧和综合利用作为节能减排、发展循环经济、促进农村生态文明建设的一项重要工作内容,抓紧制定加快推进农作物秸秆综合利用的具体政策;进一步摸清农作物秸秆资源情况和利用现状,编制本地农作物秸秆综合利用中长期发展规划。根据资源分布情况,合理确定农作物秸秆用作肥料、饲料、食用菌基料、燃料和工业原料等方面的发展目标,统筹考虑综合利用产业和项目布局。

(三)积极推进综合利用。要探索建立农作物秸秆收储体系，建立以企业为龙头、收储服务组织或者村组为依托，市场运作、农户参与的农作物秸秆打捆、收储和物流体系；大力培育农作物秸秆综合利用市场主体，鼓励发展农作物秸秆加工企业。要加大对农作物秸秆的肥料化利用、饲料化利用、食用菌基料化利用和能源化利用力度，研究出台相关政策，鼓励农业大宗废弃物综合利用。重点扶持有机肥生产、食用菌生产、秸秆腐熟剂推广、秸秆气化、生态循环农业示范园区建设等项目的实施。

(四)严格落实工作责任。要将农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作与“三万活动”、“城管革命”进农村等工作有机结合，成立由区环保、城管、农业、公安、消防等部门组成的协同管理、联动执法工作专班，建立区、街（乡镇）、村组、农户四级联防联控和网格化管理体系，形成责任明确、上下联动的农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作机制。建立市级督查、区级监管、村组落实的网格化监管责任体系。按照“空间全覆盖、监管无盲点”的要求，市、区、街（乡镇）、村要层层签订责任状，把农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作列入绩效考核内容，切实将监管责任落实到具体单位和个人。

(五)严格实行督查考核。要在每年5—7月、9—11月2个农作物秸秆露天焚烧的重点时段，对高速公路沿线等重点区域实行驻守巡查和每日报告制度，及时发现并制止焚烧农作物秸秆现象，坚决做到发现一起查处一起。

四、工作要求

(一)各新城区要高度重视,切实落实农作物秸秆露天禁烧和综合利用主体责任,按照属地管理原则,制订相应工作方案,成立工作专班,负责辖区内宣传发动、日常巡查和执法,对农作物秸秆露天焚烧行为采用综合执法手段予以查处。结合实际情况,制定奖惩办法,充分发挥奖惩机制作用,促进农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作顺利开展。

(二)市环保局、市农委要成立督导组,按照职责分别对各区农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作进行检查与考核,并采用卫星遥感监测等手段,根据火点数量、空气质量监测数据等定期对各有关区进行通报排名。市环保局要适时发布空气质量监测数据,依据监测结果提出启动和终止重污染天气应急预案。

(三)市农委负责全市农作物秸秆综合利用工作,指导各新城区农作物秸秆还田、农作物秸秆综合利用技术的研发和推广,推进出台有关农作物秸秆综合利用扶持补贴等政策,监督执行农作物机收和农田机械作业标准。

(四)市发展改革委负责结合农业循环经济发展规划,组织研究推进对油菜、棉花等秸秆能源生物质利用项目,不断提高全市农作物秸秆综合利用率。

(五)市财政局负责将农作物秸秆综合利用资金列入财政预算,加大对农作物秸秆综合利用的扶持力度。

抄送：市委办公厅，武汉警备区，各人民团体，各民主党派。
市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院、检察院。
各新闻单位，各部属驻汉企业、事业单位。

武汉市人民政府办公厅

2015年5月15日印发